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واکنش  𝑋گرم از عنصر   7با   ( مول از این عنصر 125/0معادل با  گرم از این عنصر) 16توان گفت گرم بر مول است، پس می  128برابر با   𝐴جرم مولی عنصر  

  56برابر با  𝑋لی عنصر م مو، جرمول از این ماده خواهد بود. در چنین شرایطی 0/ 125معادل با  𝑋گرم از عنصر  7تبدیل شده است، پس  𝐴𝑋داده و به 

را ایجاد   𝑋𝑍3، مقداری از ترکیب 𝑍گرم عنصر  12در واکنش با  (𝑋عنصر مول از  0/ 05معادل با )𝑋م عنصر گر 2/ 8شود. در واکنش دوم، گرم بر مول می 

گرم بر   80برابر با  𝑍ن شرایطی، جرم مولی عنصر  چنیدر گرم بوده است.  12برابر با  𝑍مولی از عنصر   0/ 15توان گفت جرم یک نمونه کرده است، پس می

 اهد بود: داده شده، جرم مولی عناصر مورد نظر به صورت زیر خو شود. با توجه به توضیحاتمول می 

 𝐴 𝑋 𝑍 عنصر 

 80 56 128 جرم مولی

 شود.ول می گرم بر م 296برابر با   𝑋𝑍3با توجه به اطلاعات موجود در جدول بالا، جرم مولی ترکیب  
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+𝑀2نماد این یون به صورت   واحد است، پس  7ها برابر با ها و نوتروندر یون داده شده تفاوت شمار پروتون 
29
ا مس بوده و  این عنصر معادل ب خواهد بود. 65

 . های )ب( و )پ( در رابطه با آن درست هستندعبارت 

 بررسی چهار عبارت: 

 دهد:نشان میه را ول زیر، آرایش الکترونی فلزهای واسطخود است. جد 𝑠های رون در زیرلایه الکت 7اتم مس دارای آ( 

 
 های مازی این سوال رو درست زده باشن! و امیدوارم که کل بچه  آوردیم طول سال گذشتهدر  های مازدین و چند بار در آزمونویر بالا رو چنتص

 است. 29دد اتمی آن برابر با  و عای بوده جدول دوره  11گروه   زمس عنصری ا ب( 

شیمی  این نکته خیلی خیلی شبیه به یکی از جملات کنکور دیروز) قرار گرفته است.  3𝑑الکترون در زیرلایه  10قرار داشته و  𝑝های الکترون در زیرلایه 12در اتم مس، پ( 

 بود. (کنکور رشته ریاضی

𝑛لایه  مس، در آخرین لایه اشغال شده)در ت(  =  این لایه وجود خواهد داشت.الکترون در  2یک الکترون وجود دارد در حالی که در اتم منگنز، قط ، ف(4
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 م و چهارم درست هستند. های دواطلاعات داده شده در ردیف 

 بررسی چهار ردیف جدول: 

 ( اکسید نوشته شود. 𝐼𝐼مس)باید به صورت  𝐶𝑢𝑂دیف، نام  در این ر( 1

 ین ردیف به درستی بیان شده است.ت داده شده در ا نام تمام ترکیبا( 2

 ( فلوئورید نوشته شود. 𝐼𝐼باید به صورت کروم) 𝐶𝑟𝐹2نام  این ردیف از جدول، در ( 3

واضحا اشتباه بودند، به راحتی   3و  1های طلاعات داده شده در ردیف چون ا ما ا  زش داده نشده است،گذاری کربونیل کلرید در کتاب درسی به صورت مستقیم آمو هرچند که نام ( 4

 ظاهرا بجز کنکور ریاضی دیروز، طراح سوالات کنکور امروز هم خیلی با حد و مرز کتاب درسی آشنایی نداشته!  یم گزینه درست را انتخاب کنیم!توانمی
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اکسیژن، معادل با گرم اکسیژن وجود داشته و این مقدار  48ه اندازه ، ب𝑋2𝑂3در واحد فرمولی اکسید 
2

7
توان میاز جرم کلی اکسید مورد نظر است، پس  

 𝑋شود. در عنصر گرم بر مول می 60برابر با  𝑋گرم بر مول بوده و بر این اساس، جرم مولی اتم  168برابر با این اکسید  مولی گفت جرم
، تفاوت شمار 60

ارد. توجه داریم که عنصری با عدد اتمی  نوترون وجود د 33پروتون و  27توان گفت در ساختار این اتم ی واحد است، پس م 6ها برابر با ها و پروتون نوترون 

 ای بوده و معادل با کبالت است. جدول دوره ب چهارم از تناو 9، متعلق به گروه  27
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، 6، دارای 𝑀و  𝐴 ،𝐷 ،𝐸وجه به اطلاعات داده شده در جدول، عناصر  الکترون است. با ت 2در همه عناصر موجود در دوره چهارم، لایه اول الکترونی دارای 

، برم)یک عنصر اصلی(، (یک فلز واسطه، به ترتیب معادل با کروم)𝑀و  𝐴 ،𝐷 ،𝐸عناصر توان گفت بر این اساس، میهستند.  ظرفیتی الکترون  3و  4، 7

 ، داریم:سن اساتیتانیم)یک فلز واسطه( و گالیم)یک فلز اصلی( هستند. بر ای

𝐴 عنصر  = 𝐷 کروم  = 𝐸 برم  = 𝑀 تیتانیم  =  گالیم

 31 22 35 24 میعدد ات

 70 48 80 52 عدد جرمی 

د بار ن و چنگیرند را چندیفرمول مورد استفاده برای محاسبه تعداد عناصری که بین دو عنصر دیگر قرار میای قرار گرفته است. عنصر دیگر در جدول دوره  8بین عناصر تیتانیم و گالیم، 

 های ماز مطرح کده بودیم و چندین سوال از این قسمت هم طراحی شده بود! در آزمون
 ها:بررسی سایر گزینه 

اسطه  سه شعاع فلزهای ومقای و از کتاب درسی فراتر گذاشته و ازا رااااز هم پنم چرا طراح کنکور با میدوالبته، نحد است. وا  10ها برابر با و پروتون  هاتفاوت شمار نوترون  ، برمدر اتم ( 2

 سوال طرح کرده! 

 ها با گاز هیدروژن مطابق جدول زیر است:دهد. شرایط واکنش هالوژن برم در دمای اتاق با هیدروژن واکنش نمی ( 3

 
 های ماز قرار داده بودیم و سوالات متنوعی رو ازش طرح کرده بودیم!جدول بالا رو هم بارها و بارها در پاسخنامه آزمون

 الکترون در این زیرلایه است. 10دارد، درحالی که برم دارای  𝑑الکترون در زیرلایه   2یتانیم فقط  ت( 4
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 آ( و )پ( درست هستند. های )عبارت ای جای دارند. در رابطه با این عناصر، جدوا دوره  17ها در گروه هالوژن

 بررسی چهار عبارت: 

 شود.ی ایجاد میهای یونی دوتاییایی، ترکیب لقها با فلزهای ز واکنش هالوژنا ( آ

 . دهدفلوئور در ترکیب با اکسیژن، اکسیدی با عدد اکسایش کمتر از صفر تشکیل میب( 

𝑛ها برم است. مجموع  سومین عضو خانواده هالوژن پ(  + 𝑙  8های ظرفیتی برم برابر با  الکترون+ 25 =  شود.می 33

 کند. یری این مواد کاهش پیدا میپذنش کا ها، ون با افزایش عدد اتمی هالوژت( 
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باشد،   𝑥های اتن و اتین موجود در مخلوط اولیه برابر با دهد. اگر شمار مول مول هیدروژن واکنش می 2مول هیدروژن و هر مول اتین با  1هر مول اتن با 

 س، داریم:اسدهند. بر این ا مول گاز هیدروژن به طور کامل واکنش می 3𝑥این دو گاز با  

3𝑥 = 0/15
              
⇒    𝑥 = 0/05 𝑚𝑜𝑙 

مول   05/0مول اتن و  0/ 05است که در آن  دهشمول ماده گازی می  5/0لیتر بوده است، پس این مخلوط مجموعا شامل  11/ 2برابر با مخلوط اولیه حجم 

 بوده است. %80لی این گاز در مخلوط اولیه برابر با  ن شده و درصد مومول اتا 0/ 4خلوط مورد نظر شامل توان گفت مبر این اساس، میاتین وجود دارد. 
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 های داده شده درست هستند.های مورد نظر، همه عبارت در رابطه با واکنش 

 بررسی چهار عبارت: 

 است. 12ا برابر ب نیز بوده و در معادله دوم  12ب مواد در معادله اول برابر با  یا مجموع ضرآ( 

 کاهش نیستند.- های داده شده از نوع اکسایش نش از واک هیچکدام ب( 
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 است. 12بوده و مجموع ضرایب مواد در معادله دو واکنش دیگر برابر با   6کنش سوم برابر با ب مواد در معادله وا یا مجموع ضرپ( 

 است. 1واد برابر با بوده و ضریب باقی م 2یک اسید برابر با یب نیتردر معادله سوم، ضر ت( 
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𝐻3𝑃𝑂4 جام شده به صورت مقابل است: معادله واکنش ان + 3𝐾𝑂𝐻 → 𝐾3𝑃𝑂4 + 3𝐻2𝑂 

  0/ 75قدار پتاسیم هیدروکسید مصرف شده برابر با مول پتاسیم فسفات( تولید شده است، پس م 0/ 25گرم پتاسیم فسفات)معادل با  53در این واکنش، 

لیتر محلول وجود داشته است،  2/0مول پتاسیم هیدروکسید در  0/ 75م هیدروکسید اولیه، اسیان گفت در محلول پتتوبر این اساس، میمول بوده است. 

 مول بر لیتر بوده است. 3/ 75پس غلطت این محلول برابر با  
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 ات نادرست را خواسته است!توجه داریم که صورت سوال تعداد عبار فقط عبارت )ب( درست است.

 عبارت:  بررسی چهار

توان گفت محلول این دو نمک در نقطه مورد نظر سیرنشده  یسدیم نیترات است، پس مسیم نیترات و  پذیری پتالال زیر نمودار مربوط به انح  𝐴چون نقطه  آ(  

 ها آورده بودیم ...های دوپینگ برای بچه تحلیل این نمودارها رو عینا در یکی از آزمونهستند.  

گرم   100در ی این جمله، عبارت ))کاش طراح تو  م آب است.گر  100گرم در   15پذیری پتاسیم کلرید و سدیم کلرید تقریبا برابر با  انحلال  ، تفاوت℃90در دمای ب( 

 شد!تر می کالاشرو آورده بود تا سوال بهتر و بی  ((آب

  100گرم در  68تقریبا برابر با  ℃25این دو نمک در دمای   ری ذیپمجموع انحلال تند. سهای حاوی یون پتاسیم هپتاسیم کلرید و پتاسیم نیترات، نمک پ( 

 گرم آب است. 100گرم در   92برابر با تقریبا یری سدیم نیترات در این دما پذآب است، درحالی که انحلال گرم

 منفی است.پذیری لیتیم سولفات ادله انحلال عدر ماما در قسمت دوم، باید توجه داشته باشیم که ضریب دما  معنی و الکی بودقسمت اول این جمله که واقعا بی ت( 
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 شده میان منیزیم و این اسید به صورت زیر است:دهد. واکنش انجامواکنش نمی  𝐻𝐶𝑙محلول اسید  م با ینقره بر خلاف منیز 

𝑀𝑔(𝑠) + 2𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) ⟶ 𝑀𝑔𝐶𝑙2(𝑎𝑞) 
در نمونه   توان گفت بر این اساس می ول است. م 1/0شده برابر با یابد؛ پس مقدار اسید مصرف می مول بر لیتر کاهش  5/0لیتر،  2/0غلظت اسید با حجم 

 گرم( وجود دارد. درصد جرمی نقره در این ماده برابر است با: 2/1مول فلز منیزیم)معادل   05/0مورد نظر 

درصد  جرمی نقره  =
جرم  نقره 

جرم  کل
× 100 =

8/8
10
× 100 =  درصد  88

  تی باید حل کرده باشن.های مازی این سوال رو به راحه ا بچکنکور آورده بودیم! طبع ی کلاس نکته و تست ها زمونامون و آزمونی آو چندین بار تو عین این سوال ر
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 ( درست هستند. پ( و )ب) )آ(، های به ترتیب ژرمانیم و تیتانیم هستند. عبارت  𝑍و عنصر   𝑋عنصر  

 بررسی چهار عبارت: 

 مفتول شدن را دارند. خوار بوده و قابلیت ؛ فلزها رسانای گرما و جریان الکتریکی هستند و چکش فلزی است  یم عنصری آ( تیتان

 دارند. 𝑇𝑖𝑂2و   𝐺𝑒𝑂2ژرمانیم و تیتانیم اکسیدهایی به صورت   ب(

شود؛ پس شعاع اتمی از چپ به راست شعاع اتمی کوچک میدوره این دو عنصر است. در یک دوره جدول تناوبی برم بوده که هم 17عنصر مایع گروه  پ(

 برم کمتر از این دو عنصر است.

 دهند. های خود را از دست میبرخلاف ژرمانیم در واکنش با سایر عناصر، الکترون  قلع و سرب ت(
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است.  (دنه هیدروکسی)در آب دارد. گروه عاملی در الکل، هیدروکسیلپذیری بسیار زیادی مولکولی در متیل آمین هیدروژنی بوده و این ماده انحلال نیروی بین 

 اشته و قطبی است.استون همانند دو ترکیب دیگر مولکول متقارنی ند



 4صفحه             1400پاسخنامه تشریحی کنکور                                                              شیمی

 ارسال کنید.  20008585را به سامانه   20ی نیاز دارید، عدد  که برای ثبت نام در آزمون ماز به راهنمای  در صورتی
 

 

 4گزینه   249

 ( درست هستند. پ( و )بگذاری مولکول )نام

 بررسی چهار مورد: 

 باشد. دی متیل هگزان می - 4،2برای گروه اتیل نادرست است. نام درست این ترکیب   2ها شماره آ( در آلکان 

 است. دی متیل پنتان- 3،3ب( نام این ترکیب 

 تری متیل پنتان است.- 4،2،2  پ( نام ترکیب مورد نظر

 متیل هگزان است.- 4اتیل - 3برای گروه اتیل نادرست است. نام درست این ترکیب   2ها شماره  ت( در آلکان
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 شده به صورت زیر است:واکنش انجام

(𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7(𝑠) ⟶ 𝐶𝑟2𝑂3(𝑠) + 𝑁2(𝑔) + 4𝐻2𝑂(𝑔) 
 کنیم: می ماند. پس ابتدا جرم کروم را محاسبه میهای کروم موجود در جامد ثابت باقیشوند. جرم اتمجامد خارج می در این واکنش بخارآب و نیتروژن از 

? 𝑔 𝐶𝑟 = 63 𝑔 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 ×
1 𝑚𝑜𝑙 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7

252 𝑔 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7
×

2 𝑚𝑜𝐿 𝐶𝑟
1 𝑚𝑜𝑙 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7

×
52 𝑔 𝐶𝑟

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑟
= 26 𝑔 

گرم   100شود و در مجموع  گرم( تولید می  72آب)معادل  مول بخار  4گرم( و  28یک مول گاز نیتروژن)معادل  2𝐶𝑟2𝑂7(𝑁𝐻4)به ازای مصرف یک مول  

 کنیم: را محاسبه می شدهگاز خارج یابد؛ پس جرم از جرم جامد موجود در ظرف کاهش می

? 𝑔 گاز خارجشده = 63 𝑔 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 کل ×
80 𝑔 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 مصرف شده 

100 𝑔 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7 کل
×

1 𝑚𝑜𝑙 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7

252 𝑔 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7
×

100 𝑔 گاز خارجشده

1 𝑚𝑜𝑙 (𝑁𝐻4)2𝐶𝑟2𝑂7

= 20 𝑔 
 کنیم: خص میمانده مشگرم است. در نهایت درصد جرم کروم را در جامد باقی 43مانده در ظرف برابر  بنابراین جرم جامد باقی

درصد  جرمی کروم  =
جرم  کروم 

جرم  کل
× 100 =

26
43
× 100 =  درصد  60/46

خیلی  دپارتمان شیمی سوالای های هرچند که همه بچه  !نوشتن (های شیمی یازدهم مازمسئول آزمون)ابی ترعلی دکتر  هم که پاسخنامش رو امسال بوداین سوال از اون سوالای قشنگ و خفن کنکور تجربی 

   فهمن کنن خیلی خوب می یی که سوالات شیمی پایه یازدهم ماز رو حل میا ههمعنی این حرف رو بچ     ، دکتر ترابیه  کنن، اما متخصص طرح چنین سوالاتیینگ زیاد طرح مخفن و قش
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 های )آ(، )ب( و )ت( درست هستند. عبارت 

 بررسی چهار عبارت: 

  𝐷بیشتر از عنصر   𝐴پذیری عنصر  ها است. پس واکنش دهنده های آن پایدارتر از واکنش سطح فراورده  ده وده بوگرما 𝐷با اکسید عنصر   𝐴واکنش عنصر  آ( 

 شود.می تر اکسید بوده و آسان

از حالت مایع به جامد   𝐷ب( مجموع آنتالپی سه واکنش سمت راست برابر آنتالپی واکنش سمت چپ است. در واکنش دوم سمت راست دو مول عنصر 

  𝐷کیلوژول است. پس آنتالپی ذوب دو مول عنصر   - 28. با توجه به قانون هس آنتالپی واکنش دوم برابر است  بر عکس ذوب ه است که این فرایند بدیل شد ت

حتمالش زیاد نیست اما ممکنه طراح سوال این مورد  هرچند که ا  دوستان خوبم، + کیلوژول بر مول است.14برابر  𝐷+ کیلوژول و آنتالپی ذوب عنصر 28برابر 

ها ضرر بچهط در نظر نگیرن چون خیلی به مثبته اما آنتالپی واکنش کلی منفیه! امیدوارم که چنین چیزی رو غل 𝑎چون مقدار رو نادرست در نظر بگیره 

 شه ...می

! در واکنش تولید یک مول  شود و نه مصرفگرماده است و انرژی تولید می  𝐷ر واکنش با عنصر  به اکسید این عنصر د  𝐴با توجه به واکنش کلی تبدیل  پ( 

 شود. وژول انرژی مصرف میکیل 5/485در این فرایند،   𝐴فلز  

 است. 𝐷صر  بیشتر از عن 𝐴پذیری عنصر  شده در مورد عبارت )آ(، واکنش ت( باتوجه به توضیحات داده 
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 پ( درست هستند. های )آ( و )عبارت 

 بررسی چهار عبارت: 

 یابد.ها افزایش میآ( با افزایش دما سرعت انجام واکنش 

 به صورت پودر بوده و سرعت آن به همین علت از آزمایش یک بیشتر است. 2ب( حالت قرص جوشان در آزمایش  

توان ی ، م4ر است؛ همچنین با توجه به پودر بودن قرص در آزمایش  بیشت  1از آزمایش    4و سرعت آزمایش    1از آزمایش    3آزمایش  پ( با توجه به دما سرعت  

 است. 3بیشتر از آزمایش   4گفت سرعت آزمایش 

و   2شده در آزمایش ها، گاز جمعسته است؛ پس با اتمام واکنش ها وابدهنده مقدار نهایی فراورده به سرعت واکنش بستگی نداشته و به مقدار واکنش  ت(

 برابر و کمتر از دو آزمایش دیگر هستند.  4آزمایش 
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با توجه به ضریب و جهت گلوکز در واکنش اول، اتانول در واکنش دوم و گاز . کنیمابتدا با استفاده از قانون هس آنتالپی واکنش مورد نظر را محاسبه می

 دهیم: کنیم و واکنش اول را بدون تغییر قرار میضرب می  - 2و   2اکسید در واکنش سوم، آنتالپی و واکنش دوم و سوم را به ترتیب در  دی  کربن

∆𝐻 واکنش کلی = ∆𝐻1 + 2∆𝐻2 + (−2)∆𝐻3 = 1260+ 2(−278) + (−2)(394) = −84 𝑘𝐽 

 آوریم:شده را به دست می حال جرم گلوکز مصرف 

?  𝑔 𝐶6𝐻12𝑂6 = 210 𝑘𝐽 گرما×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶6𝐻12𝑂6

84 𝑘𝐽 گرما
×

180 𝑔 𝐶6𝐻12𝑂6

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶6𝐻12𝑂6
= 450 𝑔 
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𝐶𝑢𝑆𝑂4(𝑎𝑞)  شده به صورت مقابل است:واکنش انجام + 𝑍𝑛(𝑠) ⟶ 𝑍𝑛𝑆𝑂4(𝑎𝑞) + 𝐶𝑢(𝑠) 

 )ث( درست هستند. و  ، )ب(های )آ(عبارت 

 بررسی چهار عبارت: 

 شود.رنگ میاست که با انجام این واکنش رسوب کرده و محلول کم  +𝐶𝑢2یون  عامل رنگ آبی محلول  آ(

 تولید شده است. گرم( 19/ 2)معادل مس مول فلز  0/ 3و  شده مصرف  𝐶𝑢𝑆𝑂4مول   3/0با انجام کامل این واکنش،  ب(

 واکنش برابر است با: متوسط شده سات؛ پس سرعت دقیقه انجام   120دو ساعت یا همان واکنش مورد نظر در  پ(

𝑅̅ واکنش =
𝑅̅𝐶𝑢𝑆𝑂4

𝐶𝑢𝑆𝑂4  ضریب
=

∆𝑛
∆𝑡

𝐶𝑢𝑆𝑂4 ضریب  
=

0/3 𝑚𝑜𝑙
120 𝑚𝑖𝑛

1
= 2/5× 10−3 𝑚𝑜𝑙/𝑚𝑖𝑛 

 )فلز روی( وجود داردو این مجموعه یک سلول گالوانی کامل است.( و هم کاهنده+𝐶𝑢2شده هم اکسنده)یون  در معادله واکنش انجام ت(

 ها در این واکنش برابر است.با ضریب فلز روی در معادله واکنش یکسان بوده و به همین علت سرعت تولید یا مصرف آن  +𝐶𝑢2ث( ضریب یون  
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اما منظور طراح سوال احتمال این بوده که طی این فرایند ترکیبی  شود، استر تولید یک پلی تواندمی کربوکسیلیک اسید دو عاملی، یک مول الکل دو عاملی با یک مول از واکنش 

چون این مولکول بخش ناقطبی)قسمتی که در  ت آن یک عامل الکلی و کربوکسیل وجود دارد! شود که فقط یک عامل استری داشته و در دو سمایجاد می

   شود.حل می تری نسبت به اجزای سازنده خود دارد، به مقدار کمتری در آب گیرد( بزرگ ل قرار می وسط مولکو 
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خط کشیده  -تار پیوندد کلی رسم ساخداد چراکه این قسمت از شکل مورد نظر مطابق با رونهای هیدروژن متصل به کربن را نشان میشکل این سوال هم واضحا اشکال داره! باید در قسمت بالایی شکل، اتم

 د. ها درست هستنهر حال، با توجه به تصویر داده شده همه عبارت ب نشده!

 بررسی چهار عبارت: 

𝑂−گروه عاملی اتری) 2مورد نظر دارای ترکیب آ(   بنزنی و یک گروه کتونی نیز دارد.  ن ترکیب یک حلقهای ( است.−

 پیوند دوگانه است. 6جفت الکترون ناپیوندی و   6ترکیب مورد نظر دارای ب( 
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کند که این مقدار برابر با  دا میگرم بر مول کاهش پی  28م این مولکول به اندازه  اگر دو گروه متیل این ترکیب را با دو اتم هیدروژن جایگزین کنیم، جر ( پ

 گاز اتن است.جرم مولی 

 است. 1برابر با  دروژنیهبه  کربنهای بت شمار اتم ترکیب، همانند بنزن، نس است. در این 𝐶16𝐻16𝑂3فرمول مولکولی ترکیب داده شده به صورت  ت( 
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 های )آ(، )ب( و )ت( درست هستند. عبارت 

 بررسی چهار عبارت: 

 اتم کربن در ساختار خود است. 9تیل اوکتان، دارای م- 3آلکان مورد نظر، همانند آ( 

 گرم بر مول است. 32رم بر مول و جرم مولی متانول نیز برابر با گ  128نه برابر با کرب  9جرم مولی یک آلکان  ب( 

 درصد است. 3/84کربنه تقریبا برابر با   9درصد جرمی کربن در یک آلکان پ( 

 رده این آلکان به صورت زیر است:ستساختار گت( 

 
 شود. می  9آن برابر با  متیل هگزان بوده و مجموع اعداد ذکر شده در نامتری - 5،2،2ورد نظر به صورت  نام الکان م
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به هنگام   اکسید،روند. توجه داریم که گوگرد تری شمار می س بهله اسیدهای آرنیواکسید، از جماکسید و گوگرد تری اکسیدهای نافلزی از جمله کربن دی 

نیک اسید  اکسید، یک اسید ضعیف به نام کربحالی که کربن دی رکند درا ایجاد می (𝐻2𝑆𝑂4) یک اسید قوی به نام سولفوریک اسید ی آب انحلال در مقدار

 کند.را ایجاد می
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 درست هستند.  های )آ(، )ب( و )پ(عبارت 

 بررسی چهار عبارت: 

 بت خواهد داشت.ی آب یک مقدار ثاای ویژه در شرایط یکسان، گرمآ( 

 شود.و ظرف برابر می ذرات در دنبشی  انرژی ج  نچون دمای آب در دو ظرف برابر است، پس میانگیب( 

 شود.فیت گرمایی این نمونه از آب بیشتر از ظرف دیگر می چون جرم آب موجود در ظرف دوم بیشتر است، ظرپ( 

 وت خواهد بود. شده طی این فرایند متفاچون جرم آب موجود در دو ظرف متفاوت است، دمای پایانی آب ایجاد ت( 
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و   1یک باز قوی با درجه یونش  اما در هر حالت،  چی خواسته بگه و منظورش از گفتن این جمله چی بوده! احتمالا نصف جمله رو یادش رفته بگه کلا،  این سوال د که طراحمیشه فهمی یکم سختوالا 

  3/0این محلول برابر با  𝑝𝐻بوده و  مول بر لیتر  5/0ن برابر با  مولار اسید، غلظت یون هیدروژ 1داریم، پس در محلول  5/0یک اسید ضعیف با درجه یونش 

 خواهد شد.

 ها:بررسی سایر گزینه 

 در دمای ثابت، درجه یونش هر اسید با مقدار غلظت آن رابطه معکوس دارد.( 1

𝑝𝐻با   ( غلظت یون هیدروکسید در محلول یک اسید2 = 𝑥 ،هیدروژن در محلول یک باز با   برابر با غلظت یون𝑝𝐻 = 14− 𝑥 .است 

شود. این اسید یک  می  0/ 33قرار گرفته است، پس درجه یونش این اسید حداکثر برابر با   7تا  0مولار در بازه بین   3محلول اسیدی با غلظت   𝑝𝐻( چون  4

 تر است.ف اسید ضعیف بوده و در مقایسه با هیدروبرمیک اسید، ضعی
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های حاصل از یونش لول وسط،  تعداد یونحتی توی مح ها با هم برابر نیست!های اسیدی موجود در محلول، تعداد مولکولن طرفها برابره و از اورف توی صورت سوال گفته غلظت محلول یه ط زا

 کند:خص میرا مشمحلول نشان داده شده    3جدول زیر، اطلاعات مربوط به    عجیبه والا!  شکال داره!سوال به کل ابرابر نیست و طراحی شکل این    های هیدرونیوماسید با تعداد یون

 𝐻𝑍 𝐻𝑌 𝐻𝑋 اسید

 1 8یا  6 2 تعداد مولکول یونیده شده 

 9 2 8 تعداد مولکول یونیده نشده 

 1/0 8/0یا   75/0 2/0 درجه یونش 

 ، )ب(، )ت( و )ث( درست هستند.های )آ(عبارت عات داده شده، با توجه به اطلا

 بررسی پنج عبارت: 

 مواد کمتر خواهد بود.  ایررا دارد، قدرت اسیدی این ماده در مقایسه با سترین درجه یونش کوچک 𝐻𝑋چون  آ( 

 کنند. ت تعادلی یونش پیدا میصورسه اسید، از جمله اسیدهای ضعیف بوده و به  هر ب( 

اسیدها داده نشده،   اولیه ا چون غلظت تقاعد !در نظر بگیرمش  ط م غلترجیح میداما من  گیره یا نه ی د که طراح این گزینه رو درست در نظر ماین جمله به نظرم کاملا ابهام داره و واقعا نمیشه فهمیپ( 

ت به اتانوئیک  قدرت اسیدی بیشتری نسبسه ماده به یقین توان گفت یکی از این و بر این اساس، نمیها قابل تشخیص نیست پس مقدار ثابت یونش اون

 اسید دارد. 

 ، با مقدار درجه یونش آن رابطه مستقیم دارد. محلول سان میان چندثابت یونش هر اسید در غلظت یکت( 

اما توان این جمله را درست در نظر گرفت، قدرت اسیدی بیشتری دارد، پس به نحوی میانیک اسید چون هیدروفلوئوریک اسید در مقایسه با هیدروسیث( 

اما همانطور که باشد،  𝐻𝑋برابر ثابت یونش اسید   5/4باید  𝐻𝑍بت یونش اسید  در سوال، ثا چرا که طبق شکل داده شدهط است، غلدار و این جمله هم کاملا اشکال

ع داشته باشه که ما مقدار  بعیده که طراح کنکور توقیک اسید است. برابر ثابت یونش هیدروسیان 106ه، ثابت یونش هیدروفلوئوریک اسید بیشتر از در کتاب درسی گفته شد 

 موردی در سوالات کنکور، غیرقابل باوره ...ی چنین اشباهات مسخره و بواقعا وجود شه اما یم و احتمالا این جمله درست در نظر گرفته می باشفظ ثابت یونش همه اسیدها رو ح 
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ابق با  ول داده شده مطاطلاعات مربوط به دو محلمول بر لیتر است.   001/0و  0/ 01به ترتیب برابر با   𝐻𝐷و   𝐻𝐴اسید های غلظت یون هیدروژن در محلول 

 جدول زیر خواهد بود: 

 𝐻𝐴 𝐻𝐷 محلول 

 0/ 001 01/0 دروژن ی هغلظت یون 

 2/0 1/0 درجه یونش 

 0/ 005 1/0 غلظت اسید

  برابر غلظت یون هیدروکسید 0/ 1ر این محلول ر است، پس غلظت یون هیدروکسید د، ده برابر محلول دیگ 𝐻𝐴چون غلظت یون هیدروژن در محلول اسید  

 شود.می در محلول دیگر 
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پذیر بوده  امرد داده شده، واکنش اول، سوم و چهارم انجد. از بین موا ولت باش 1/ 5تر از بزرگ  آن نیز  𝐸0پذیر بوده و مقدار  به دنبال واکنشی هستیم که انجام 

 شود.ولت می  1/ 56این واکنش برابر با  𝐸0که مقدار  ود. توجه داریم لت است، واکنش سوم خواهد بو 1/ 5تر از زرگ آن ب  𝐸0و تنها واکنشی که مقدار 
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 های کربن موجود در ترکیب مورد نظر به صورت زیر است:عدد اکسایش اتم

 
ای  ه این سرعت، پاسخنامهای که بتونه ب ی دیگهخداییش، داریم موسسه وت وجود دارد.نوع عدد اکسایش متفا 5های کربنی با اتم در این ترکیب، همانطور که مشخص است، 

 ا این نظم و ترتیب و دقت ارائه بده؟؟؟؟؟ب
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 4گزینه   265

 اند.به درستی رسم شده  موجود در گزینه چهارم های موجود در نمودار داده

 بررسی سایر نمودارها:

 باشد.  ی فروپاشی شبکه سدیم برمیدبیشتر از آنتالپ( آنتالپی فروپاشی شبکه سدیم کلرید باید 1

 ( آنتالپی فروپاشی شبکه سدیم اکسید حتما بیشتر از لیتیم فلوئورید خواهد بود. 2

یم کلرید و پتاسیم فلوئورید نیز استباه  البته مقایسه سز یدید باید کمتر از آنتالپی فروپاشی شبکه پتاسیم فلوئورید باشد. ( آنتالپی فروپاشی شبکه سدیم 3

 است.

 
 

 2گزینه   266

 و است  ترکوچک هایون  بقیهء به نسبت  دارد بیشتری  های پروتون شمار که ای گونه شعاع دارند، برابری  های الکترون رشما که هایییون  میان از کلی طور به

اما یون   برابری دارند های د الکترون تعدا های سدیم و اکسید چون یون  .است  تر بزرگ  هایون   بقیهء به نسبت  دارد، تری کم های پروتون  شمار که ای گونه شعاع

 شوند.ف میحذها ین گزینهاز ب 138و  144تا ایجای کار، اعداد  تر از شعاع یون اکسید باشد.یون حتما باید کوچک  یشتری دارد، پس شعاع اینهای بعداد پروتون سدیم ت

ود چراکه  نصف شعاع یون اکسید نخواهد ب  تر ازدیم کمیون سشعاع    ااما مسلم  ،د نداردوجو   58و    99ب بین اعداد  لال دقیق و منطقی برای انتخا استد  در قالب کتاب درسیهرچند که  

تری برای گزینه مناسب  99رسد که عدد ، پس به نظر میت ها کاملا برابر اسهای الکترونی آن هی داشته و تعداد لایهاین دو یون آرایش الکترونی کاملا مشاب

 ن گزینه درست باشد. انتخال به عنوا 

 

 1گزینه   267

 نتالپی واکنش مورد نظر را محاسبه کنیم:در قدم اول باید تغییر آ

∆𝐻 = 562− 380 = +182𝑘𝐽 
 ه صورت زیر است:عادله واکنش انجام شده بم

𝐴 − 𝐴    +     𝐵 − 𝐵    →     2𝐴 − 𝐵 
 ش، داریم:با توجه به معادله این واکن

∆𝐻 = (∆𝐻(𝐴 − 𝐴) + ∆𝐻(𝐵 − 𝐵)) − (2∆𝐻(𝐴 − 𝐵))
 
⇒+182 = (940+ 492) − (2𝑥)

 
⇒𝑥 = 625 𝑘𝐽 

 

 1ینه  گز 268

توان گفت بر این اساس، می  ، به تعادل رسیده است.𝑁𝑂2از گاز   % 50و پس از مصرف  آغاز شده مول گاز کلر  0/ 3و  𝑁𝑂2مول گاز   0/ 4مورد نظر با  واکنش 

با توجه به حجم  ی،است. در چنین شرایطنیز تولید شده  𝑁𝑂2𝐶𝑙مول گاز  0/ 2مول گاز کلر مصرف شده و  1/0و  𝑁𝑂2مول گاز  2/0از ابتدای واکنش 

 شود. بر این اساس، داریم:ر می مول بر لیت  05/0نیز برابر با  𝑁𝑂2𝐶𝑙گاز   تر شده و غلظت مول بر لی  05/0و کلر برابر با  𝑁𝑂2گازهای  غلظت  شده داده ظرف  

𝐾 =
[𝑁𝑂2𝐶𝑙]

2

[𝑁𝑂2]2 × [𝐶𝑙2]
=

(0/05)2

(0/05)2 × (0/05)
= 20 
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 2گزینه   269

تعادل مورد نظر در جهت رفت گرماگیر بوده و  این بوده که های سوال اما بهرحال منظور طراح ار داده  داشته باشه، تی ال شاید از چندین جنبه علمی اشکالاهرچند که این سو 

جایی تعادل در ابهتعادلی، کاهش حجم سامانه واکنش منجر به ج یندهنده است. در چنهای واکنش فراورده در آن نیز کمتر از شمار مول های شمار مول 

 شود.می جهت رفت 

 

 4گزینه   270

 های )آ(، )ب( و )پ( درست هستند. عبارت 

 بررسی چهار عبارت: 

𝑀𝑛𝑂4یون شده است. در این واکنش، یک یون چند اتمی)ل کاهنده، اکسید ون یدید( به عنوان عاماتمی)یدر واکنش مورد نظر، یک یون تک آ( 
نیز به   (−

 کاهش یافته است.نده، سعنوان عامل اک

𝑀𝑛𝑂4+ در  7نز از  در واکنش مورد نظر عدد اکسایش منگب( 
 کسید آن رسیده است.+ در ا 4به  −

𝑀𝑛𝑂4مول یون   2در واکنش مورد نظر به ازای مصرف  پ( 
 بدیل شده است. مول ید ت 3مول الکترون، به   6له مول یون یدید با مباد 6، −

 نیم مول نافلز)ید( تولید شده است.هنده)یون یدید(، ر مول گونه کابا مصرف ه ت( 

 

کور به خوبی  ها تونستن از پس سوالات این کنتونم با خیاااااال راحت بخوابم، چون مطمئنم همه مازیتجربی و ریاضی! دیگه امشب می  1400و بررسی سوالات کنکور  از تحلیلاین هم خب دوستان خوبم، 

اگر     ال به من کمک زیادی کردن!ف و کلیدزنی کنکور امسکه در تالی  رگونذ و اقای حسین آ  پوشیمد کهنهآقای مح ، آقای امیر بصراوی ، دکتر حسن ایزدی کنم از دکتر علی ترابی،تشکر می همینجا   بر بیان.

رو خیلی خیلی دقیق بررسی کنین و سعی کنین سبک و سیاق سوالات   1400کنم سوالات سال خواین شروع کنین به درس خوندن برای کنکور، بهتون توصیه می هستین و تازه می  1401کنکور  هایاز جمله بچه 

من هم  تونن به روند کاری شما در طول سال تحصیلی آینده جهت بدن.ای میبهتر از هر چیز دیگه ، بهترین الگو خواهند بود برای شما و 1400شک نکنید که کنکورهای سال  این آزمون رو زیر نظر بگیرید.

ی ماز، پروژه جمعبندی  ها ول سال تحصیلی آینده نیز در قالب آزمونا مشابه به سال گذشته، در طبه نوبه خودم به همراه همه دوستانی که در دپارتمان شیمی ماز مشغول به فعالیت هستن، به شما قول میدم که دقیق

یی میشه دید، در حد  ها رو کمتر جا های نکته و تست ماز در کنار شما باشم و با ارائه محتواهایی که نمونه اونهای حل تست پیشرفته ماز و کلاس های مختلف دپارتمان شیمی ماز، کلاسماز، دوپینگ ماز، کتاب 

 ه شما کمک کنم!توانم ب

                          سئول دپارتمان شیمی ماز م –فرد دکتر فرشاد هادیان
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